

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Заславского Александра Семёновича  
«Клинико-эпидемиологические и медико-социальные аспекты острых  
нарушений мозгового кровообращения в Республике Коми»,  
представленной в диссертационный совет Д 208.054.02 при ФГБУ  
«Национальный медицинский исследовательский центр им. В.А.  
Алмазова» Минздрава РФ на соискание учёной степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни**

Несмотря на внедрение общегосударственных программ по борьбе с церебральной сосудистой патологией, обеспечивавших контролирование медико-социальных исходов инсультов, в окраинных районах Российской Федерации и особенно на Крайнем Севере сохраняются сложности реализации медицинской помощи больным с острой недостаточностью мозгового кровообращения (ОНМК). Слабо разработаны эпидемиология, факторы риска, клиника острого периода и резидуальное состояние пациентов, включая и степень их инвалидизации. Это обусловлено сложностью природно-климатических условий, низкой плотностью населения и трудностью оказания рассредоточенным больным срочной специализированной медицинской помощи. В связи с этим актуальной задачей явилось проведение детального анализа территориальной, гендерной и возрастной стратификации церебральных инсультов в республике Коми.

Недостаточно изучены значимость факторов риска и подверженность ОНМК поло-возрастных групп пациентов, вероятность развития ишемических и геморрагических видов инсультов, конечные результаты лечения, а также характер инвалидизации больных с последствиями инсульта. Отдельные обобщения в литературе больных с ОНМК не привели к установлению закономерностей диагностики и оказанию помощи пациентам с инсультом среди жителей республики Коми.. В работе Заславского А.С. впервые проведён 11-летний комплексный анализ острой

стадии инсульта в массиве из 19984 больных, пролеченных в регионарном сосудистом центре республики Коми. Сопоставлен характер инсульта с выделенными автором этиопатогенетическими факторами риска инсульта, возрастом и полом пациентов, исходом инсульта, включая и необходимость определения группы инвалидности.

Цель исследования, поставленная автором, заключалась в определении значения возраста и пола больных, как эпидемиологических параметров инсульта среди населения республики Коми. Подтверждена патогенетическая значимость факторов риска – артериальной гипертонии, болезней сердца, дислипидемии, инфаркта миокарда, фибрилляции предсердий, сахарного диабета. Из внешних факторов риска обозначены курение и эмоциональный стресс. Установлены закономерности пациентов женского и мужского пола с ОНМК в отношении критических уровней возраста, при наличии выборочных факторов риска, предрасполагающих к ишемическому и геморрагическому инсульту, включая и проживание в районах Крайнего Севера или в южных регионах республики Коми. Определён календарь возникновения инсультов с максимумом в начальные месяцы года и уровень смертности больных в течение острого периода инсульта.

Автором прослежена эффективность тромболизиса, у больных инсультом, как надёжного метода ревазуляризации головного мозга, однозначная с результатами Санкт-Петербургского регионального сосудистого центра. Эти сравнения позволяют шире использовать этот патогенетически ценный метод ревазуляризации мозгового кровотока у больных республики Коми с тромботическим ОНМК.

Таким образом, в работе А.С. Заславского цель и задачи исследования соответствуют общей идее и дизайну представленной работы, обоснованы актуальностью исследования.

В диссертации использованы современные методы обследования с достаточным набором фактического материала. Количество клинико-экспертных примеров пациентов с острыми нарушениями мозгового

кровообращения, используемые методы исследования, подтверждают достоверность полученных данных.

Результаты исследования доложены на научных конференциях, опубликовано 15 научных работ, из них 4 статьи, 2 - в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ, 2-е статьи входят в перечень Scopus, а также 2-ое методических рекомендаций.

Представленные выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам работы, обоснованы полученными результатами.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационная работа А.С. Заславского является законченным научно-исследовательским трудом, решающим важную задачу неврологии – установления закономерностей развития острого нарушения мозгового кровообращения у жителей северной республики Коми. Механизмы инсульта прослежены в зависимости от возраста и пола, сезонного календаря и факторов риска в критические периоды развития НМК у аборигенов – проживающих как в южных, так и северных районах республики Коми. В связи с 5-кратным превосходством по частоте ишемических инсультов и высокой эффективностью применения тромболизиса у избранных больных жителей Коми - автор показал реальный путь к улучшению исходов ишемических инсультов в республике - путём расширения применения тромболитиков для реваскуляризации мозговых артерий. Вытекающие из научного исследования предложения по организации помощи больным ОНМК внесены в методические письма и предложения руководящим органам здравоохранения Коми-республики.

Считаю, что диссертация Заславского Александра Семеновича «Клинико-эпидемиологические и медико-социальные аспекты острых нарушений мозгового кровообращения в Республике Коми» (по автореферату), соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённому

Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 1539 от 11.09.2021г., а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры нервных болезней,  
нейрохирургии и медицинской генетики  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Уральский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России)  
доктор медицинских наук,  
профессор



Борис Николаевич Бейн

Шифр научной специальности  
14.01.11 – нервные болезни

Адрес: 620028, г. Екатеринбург, ул. Репина, 3,  
Телефон: +7 (343) 214-86-71; +7 (343) 214-86-52  
e-mail: usma@usma.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора  
Бейна Бориса Николаевича - заверяю.

Начальник управления кадровой  
политики и правового обеспечения  
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России



10 января 2022 года  
г. Екатеринбург